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ОКРЕМІ АСПЕКТИ ЗМІСТУ КАТЕГОРІЇ «ПОДАТКОВИЙ АУДИТ»  

 
Послідовна імплементація норм ЄС у вітчизняне законодавство призвела 

до розширення переліку суб’єктів господарювання для яких аудит фінансової 
звітності є обов’язковим. Насамперед це підприємства, які викликають 
суспільний інтерес, публічні акціонерні товариства, середні підприємства, а 
також інші суб’єкти господарювання відповідно до чинного законодавства 
тощо. Для інших аудит зазвичай є ініціативним.  

Будь-яке підприємство є платником податків та зборів, неправильне 
обчислення яких або несвоєчасна сплата може призвести до виникнення 
штрафних санкцій, блокування операцій по рахункам і навіть арешту майна. 
Знизити ймовірність настання податкових ризиків допомагає незалежний 
податковий аудит. 

У вітчизняному законодавстві відсутнє як поняття «податковий аудит», 
так і деяких інших видів супутніх аудиторських послуг, зокрема «стратегічний 
аудит», «екологічний аудит» тощо. При цьому аналіз опублікованих праць 
дозволив окреслити два основні підходи до змісту «податковий аудит»: 

1. Податковий аудит – перевірка працівниками податкових (фіскальних) 
органів повноти нарахування та своєчасної сплати податків і зборів платниками 
до бюджетів усіх рівнів. У даному контексті це поняття ближче до категорії 
«державний податковий контроль» або «державний податковий аудит». Перша 
категорія може бути обґрунтована тим, що Державна податкова та фіскальна 
служби України є центральними органами виконавчої влади, однією з функцій 
яких є контроль за надходженням до бюджетів та державних цільових фондів 
податків і зборів, митних та інших платежів. Друга лише за семантикою 
обґрунтовується наявністю Державної аудиторської служби України, яка 
реалізує державну політику у сфері державного фінансового, а не податкового 
контролю. 

2. Податковий аудит або аудит оподаткування – це насамперед незалежна 
перевірка стану бухгалтерського обліку, правильності нарахування та сплати 
податків і зборів, формування та подання податкових декларацій тощо (рис. 1). 
У цьому контексті дана категорія ближча саме до визначення «аудиторська 
діяльність – незалежна професійна діяльність аудиторів та суб’єктів 
аудиторської діяльності, зареєстрованих у Реєстрі аудиторів та суб’єктів 
аудиторської діяльності, з надання аудиторських послуг» [4]. 
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Супровід при проведенні перевірок податковими органами та іншими фіскальними органами 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Податковий аудит 

Внутрішній Зовнішній Комплексний Тематичний 

Структурний 
Обов’язковий Ініціативний 

Види (класифікація) 

Перевірка стану бухгалтерського та податкового обліку, а також розрахунків підприємства щодо 
податків та зборів, це експертиза податкових платежів клієнта з метою виявлення податкових 

ризиків та резервів зниження податкового навантаження на бізнес законодавчої  
та методологічної бази 

Переваги, недоліки та обмеження 

Підготовка та супровід адміністративного або судового оскарження рішень податкових та інших 
контролюючих органів 

Система послуг 

Аудит податкового обліку 

Рекомендації по мінімізації податкових ризиків, виявлених за підсумками податкового аудиту 

Розробка податкової стратегії, проекту, компанії або групи, включно з розробкою пропозицій 
щодо вимог замовника і аналіз альтернатив 

Податкове консультування, включаючи питання міжнародного оподаткування, такі як «постійне 
представництво», «звичайні ціни», «валютне регулювання» тощо 

Консультування та/або повний супровід з питань і процедур трансфертного ціноутворення 

Ключові (основні) етапи аудиту 

Ознайомчий Основний Заключний 

Попередня оцінка 
існуючої системи 
оподаткування 
підприємства 

Перевірка та підтвердження 
правильності й повноти 
нарахування та сплати 

податків, зборів та інших 
обов’язкових платежів 

Формування висновку та/або звіту за 
результатами проведеного податкового 
аудиту, а також рекомендацій щодо 

оптимізації системи оподаткування на 
підприємстві 

Залежно від суб’єктів Залежно від об’єктів Залежно від вимог законодавства 

Контекст нормативно-правової бази  

Кодекси України: Податковий, Митний, Господарський, З процедур банкрутства тощо 

Закони України: Про аудит фінансової звітності та аудиторську діяльність, Про бухгалтерський 
облік та фінансову звітність в Україні, Про збір та облік єдиного внеску на загальнообов'язкове 

державне соціальне страхування, Про митний тариф України 

Міжнародні стандарти аудиту 

Накази міністерства фінансів України, зокрема: Порядок обміну електронними документами з 
контролюючими органами, Про затвердження форм відповідних податкових декларацій 

Національні П(С)БО МСБО та МСФЗ 

Листи Державної фіскальної, податкової та 
митної служби України 

Інші нормативно-правові акти України та інших 
країн  

 

Рисунок 1 – Концептуальні засади податкового аудиту [2-3] 
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МСА 610 «Розгляд роботи внутрішнього аудиту» містить таке визначення 
«внутрішній аудит – оцінювальна діяльність служби, створеної суб'єктом 
господарювання [1, с. 76]. 

Хоча незалежно від ступеня самостійності та об’єктивності внутрішнього 
аудиту він не може досягнути такого ступеня незалежності, якого вимагають 
від зовнішнього аудитора при висловленні ним думки щодо фінансових звітів. 

Існують обмеження щодо надання аудиторських та деяких 
неаудиторських послуг підприємствам, що викликають суспільний інтерес, під 
час проведення обов’язкового аудиту, зокрема:  

• складання податкової звітності, розрахунку обов’язкових зборів і 
платежів, представництва юридичних осіб у спорах із зазначених питань; 

• ведення бухгалтерського обліку і складання фінансової звітності; 
• консультування з питань управління, розробки і супроводження 

управлінських рішень; 
• розробка та впровадження процедур внутрішнього контролю, управління 

ризиками, а також інформаційних технологій у фінансовій сфері тощо [4]. 
Даний факт підкреслює, що майже весь спектр отриманих супутніх 

послуг незалежного зовнішнього аудиту оподаткування, під час проведення 
обов’язкового аудиту на даних підприємствах, ставить їх «поза законом».  

Податковому аудиту притаманні загальні класифікаційні ознаки аудиту, 
тобто його поділ на: зовнішній та внутрішній; обов’язковий та ініціативний; 
комплексний, тематичний та структурний тощо. 

У цьому контексті на особливу увагу заслуговує структурний податковий 
аудит як симбіоз комплексного та тематичного видів, так як перевірці 
підлягають всі види податків та зборів в розрізі структурних підрозділів 
компанії. А оскільки останні взагалі можуть не бути платниками окремих або 
всіх податків, які нараховує та сплачує головна компанія, то обсяг перевірки 
обмежиться лише деякими їх видами.  

Отже, з метою чіткого розмежування окреслених вище понять та 
підвищення ефективності податкового контролю необхідно навести зміст 
«податковий аудит» у нормативних документах, розробити та впровадити 
методологічні підходи щодо термінології та стандартизації аудиту 
оподаткування як напряму аудиторської діяльності у контексті Міжнародних 
стандартів аудиту й задоволення відповідних потреб суб’єктів господарювання 
в межах чинного законодавства. 
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ВИКОРИСТАННЯ ЗОВНІШНІХ ПІДТВЕРДЖЕНЬ  

ПРИ ВИКОНАННІ АУДИТУ ЗАПАСІВ ЯК ОКРЕМОГО ЗАВДАННЯ  
ТА В РАМКАХ ЗАВДАНЬ З АУДИТУ ФІНАНСОВОЇ ЗВІТНОСТІ 
 
Міжнародні стандарти аудиту (МСА) серій 100-700 застосовуються до 

аудиту фінансової звітності та мають бути в разі необхідності належним чином 
адаптовані для проведення аудитів іншої історичної фінансової інформації. 
МСА 805 «Особливі положення щодо аудитів окремих фінансових звітів та 
окремих елементів, рахунків або статей фінансового звіту» (далі – МСА 805) 
розглядає особливі положення використання вищезазначених МСА під час 
аудиту окремого фінансового звіту або окремого елемента, рахунку або статті 
фінансового звіту.  

Запаси, як важлива складова активів будь-якого підприємства, 
виступають об’єктом перевірки при виконанні аудиту фінансової звітності. 
Також слід враховувати можливість існування двох варіантів виконання 
завдань з аудиту запасів, які аналізуються в МСА 805. Перший варіант полягає 
в тому, що аудитор виконує аудит повного комплекту фінансової звітності і 
додатково – аудит запасів як окремого елементу, статті або рахунку. Другий 
варіант передбачає виконання аудиту запасів як окремого завдання і не 
залучення аудитора до аудиту повного комплекту фінансової звітності.  

Міжнародний стандарт аудиту (МСА) 505 «Зовнішні підтвердження» 
розглядає використання аудитором процедур зовнішнього підтвердження для 
отримання аудиторських доказів відповідно до вимог МСА 330 «Дії аудитора у 
відповідь на оцінені ризики» і МСА 500 «Аудиторські докази». Зовнішнє 
підтвердження – аудиторські докази, отримані як пряма письмова відповідь 
аудитору від третьої сторони (сторони, яка підтверджує) у паперовій формі або 
на електронних чи інших носіях інформації. Безперечно, що в контексті аудиту 
запасів зовнішні підтвердження є одним з найважливіших джерел доказів, 
оскільки: по-перше, процедури зовнішнього підтвердження часто виконуються 
для отримання підтвердження або запиту щодо інформації про залишки на 
рахунках та їх елементи; по-друге, вони також можуть використовуватися для 
підтвердження умов угод, контрактів або операцій між компанією та іншими 
сторонами, або для підтвердження відсутності певних умов, наприклад 
додаткової угоди. 


